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Анотація. Статтю присвячено діагностиці управлінської 

компетентності керівників за функціональною і особистісною складовим. У 
результаті аналізу отриманих даних визначено ключові проблеми та 
обґрунтовано напрями розвитку управлінської компетентності керівників.  
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Аннотация. Статья посвящена диагностике управленческой 

компетентности руководителей по функциональной и личностной 
составляющим. В результате анализа полученных данных определены 
ключевые проблемы и обоснованы направления развития управленческой 
компетентности руководителей.  
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Annotation. The article is devoted to diagnostics managerial competence of 

managers in terms of functional and personal components. As a result of the 
analysis, key problems were identified and the directions for the development 
management competence of managers were justified.  
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Швидкі темпи змін у всіх сферах суспільного життя, кризові явища, 

економічна нестабільність забезпечують постійну актуальність питання якісної 
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професійної підготовки керівних кадрів, здатних ефективно функціонувати в 
сучасних умовах постійних змін, невизначеності та ризику. Управлінська 
компетентність керівника є складним професійно-особистісним утворенням, 
яке актуалізується в процесі управлінської діяльності, забезпечує готовність і 
здатність до її виконання на нормативному рівні і включає знання, вміння, 
навички, особистісні якості і здібності, цінності, мотиви та оцінки.  

Управлінська компетентність є предметом дослідження багатьох 
вітчизняних і зарубіжних вчених. Серед останніх публікацій, присвячених  
дослідженню управлінської    компетентності    слід відзначити    роботи 
І.   Бадаєвої [1],   І. Дарманської   [2], М. Дороніної [3],   І. Литовченко   [4], 
С. Михеєва, А Деркача [5],  Л. Оліфіри [6],  В. Свистун [7],  В. Семанчиної  [8] 
та ін.     

Аналіз наукових праць дозволяє стверджувати, що в існуючих 
публікаціях недостатньо розкрито характерні особливості праці керівників 
підприємства, що вимагають особливих підходів до оцінки. Існують значні 
розбіжності у визначенні складових управлінської компетентності, які 
вимагають оцінки. Значення та актуальність перелічених питань зумовили 
вибір мети дослідження, яка полягає у визначенні показників оцінки та 
обґрунтуванні напрямів розвитку управлінської компетентності керівників.  

Діагностика стану управлінської компетентності керівника будь-якого 
рівня управління на поточний момент є важливою передумовою її розвитку. 
Важливим етапом цього процесу є визначення параметрів за якими вона буде 
здійснюватись. Як зазначають С. Міхєєв та А. Деркач, «структура 
управлінської компетентності дозволяє використовувати її як інструмент 
діагностики наявного рівня управлінської компетентності» [5, c. 60].  

У попередніх роботах авторів було обґрунтовано структуру 
управлінської компетентності керівника, базовими елементами якої є 
функціональний та особистісний компоненти [9]. Для оцінки складових 
управлінської компетентності керівників було розроблено анкету «Дослідження 
управлінської компетентності за функціональною і особистісною складовими», 
відповіді на питання якої дозволяють отримати інформацію про знання та 
уміння керівників здійснювати основні функції управління: планування, 
організацію, мотивацію та контроль (дослідження функціональної складової 
управлінської компетентності), мотивацію, соціально-психологічні якості та 
здібності керівника та професійну Я-концепцію (дослідження особистісної 
складової управлінської компетентності). При заповненні анкети респонденти 
користувалися шкалою від 1 до 5: «5» відповідає варіанту «Так»; «4» – 
«Скоріше так, ніж ні»; «3» – «50/50»; «2» – «Скоріше ні, ніж так»; «1» – «Ні».  

У якості респондентів виступили керівники всіх рівнів управління ПРАТ 
«Лозівський ковальсько-механічний завод» (далі ЛКМЗ).  

Перш за все розглянемо результати дослідження стану функціональної 
складової управлінської компетентності керівників (рис. 1). 
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а) Показник «Компетентність у б) Показник «Компетентність у 
здійсненні функції планування» здійсненні функції організації» 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

в) Показник «Компетентність у г) Показник «Компетентність у 
здійсненні функції мотивації» здійсненні функції контролю» 

 
Рис. 1. Результати дослідження функціональної складової 

управлінської компетентності керівників ПАТ «ЛКМЗ» 

 
Як показав аналіз складових показника «Компетентність у здійсненні 

функції планування», керівники ЛКМЗ вважають, що вони вміють 
встановлювати цілі та розробляти завдання (середній бал 4,6), планувати 
необхідні ресурси та здійснювати їх розподіл по цілям і завданням (4,3), 
доводити плани до виконавців (4,1); розробляти стратегії, плани та програми 
для досягнення цілей (4,0). Однак слід зауважити, що оцінка знань, необхідних 
для здійснення даної функції значно нижча, що свідчить про скоріш інтуїтивне 
виконання планування керівниками.  

Стосовно знань, умінь та навичок щодо виконання функції організації 
можна зробити висновок, що в цілому керівники ними оволоділи на 
достатньому рівні. Керівники знають як необхідно здійснювати інформування 
(середній бал 4,6); делегування прав, обов’язків та повноважень (4,3 бали); 
організацію роботи відділу (підприємства) (4,2 бали); налагодження взаємодії 
між підрозділами та працівниками (3,6 бали). Уміння та навички також 
достатньо сформовані: найкраще керівники оволоділи навичками 
інформування (середній бал 4,2), достатньо розвинено уміння та навички 
налагодження взаємозвязків та забезпечення координації (3,7 бали); 
здійснення розподілу праці і забезпечення кооперування та делегування (по  
3,6 бали). 
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На основі отриманих результатів стосовно знань, умінь та навичок щодо 
виконання функції мотивації можна стверджувати, що керівники ЛКМЗ добре 
розуміють сутність процесу мотивації (середній бал 4,6) та форми й методи 
мотивації (середній бал 4,3), вміють ефективно використовувати форми і 
методи мотивації в управління персоналом (середній бал 3,9), узгоджувати цілі 
працівника й підприємства за допомогою мотивації (середній бал 3,9). При 
цьому їх способи мотивації не враховують останні наукові підходи. Так, знання 
в області сучасних підходів до мотивування персоналу були оцінені на 
середньому рівні (середній бал 3,6). Це в свою чергу унеможливлює 
врахування індивідуальних особливостей працівників при застосуванні різних 
способів мотивації. Так, знання в області особливостей мотивації різних 
категорій персоналу та вміння враховувати індивідуальні особливості 
працівників для забезпечення процесу мотивації були оцінені на рівні 3,1 та 3,2 
відповідно.  

Як показав аналіз складових показника «Компетентність у здійсненні 
функції контролю», керівники ЛКМЗ вважають, що вони володіють високим 
рівнем знань в області попереднього (середній бал 4,4), поточного (середній 
бал 4,2), заключного (середній бал 4,5) контролю. Це в свою чергу формує на 
високому рівні навики та вміння налагодити зворотній зв'язок (середній бал 
4,6) та оцінити кінцеві результати роботи (середній бал 4,1). При цьому 
керівникам недостатньо умінь щодо виявлення проблем та розробки заходів з 
їх вирішення у процесі виконання завдань.  

Далі розглянемо стан особистісної складової управлінської 
компетентності керівників (рис. 2). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

в) Показник «Мотивація в) Показник «Професійна Я- 
самозбереження та саморозвитку» концепція» 
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в) Показник «Соціально-психологічні якості та здібності» 
 

Рис. 2. Результати дослідження особистісної складової управлінської 
компетентності керівників ПАТ «ЛКМЗ» 

 
Аналіз внутрішньої мотивації керівників показав, що на їх поведінку 

значний вплив справляє як мотивація самозбереження так і саморозвитку. 
Найвище керівники оцінили потребу постійних змін, різноманіття цілей та 
завдань, нових ініціатив (середній бал – 4,3); потребу уваги, оцінки заслуг, 
досягнень і успіхів, їх визнання, схвалення від інших людей (4,1 бали); 
прагнення цікавої, корисної праці, потреба у роботі, яка наповнена змістом і 
значенням, є суспільно корисною (4 бали). Найнижчі бали отримали такі 
чинники як прагнення жорсткого структурування роботи (3,5) та прагнення 
працювати в колективі, де панують добрі взаємовідносини, сприятливий 
морально-психологічний клімат, довіру (3,2).  

За показником «професійна Я-концепція» було відзначено значний 
вплив наступних факторів: відчуття повної віддачі та гнучкість у вимогах (по 
4,4 бали); повага за високий професіоналізм (4,3); відчуття досягнення 
професійної зрілості (4,2). Найменші оцінки отримано за такими показниками 
як відчуття тісного емоційного зв'язку зі своїми колегами; визначення стилю 
своєї діяльності (по 2,9 бали).  

Середні оцінки за показником «соціально-психологічні якості та 
здібності» показують, що керівники високо оцінили здатність «заражати» і 
«заряджати» інших своєю енергією; схильність впливати логікою доказів (по 
4,6 балів); здатність визначати психологічні особливості та стани інших людей; 
логічність і аргументованість, глибину і істотність критичних зауважень; 
сміливість і готовність приймати на себе роль організатора і відповідального 
за інших (по 4,4 бали); схильність і здатність аналізувати поведінку і вчинки 
інших людей; почуття задоволеності у процесі організаторської роботи (по 4,3 
бали). Низкі оцінки від керівників отримали здатність зацікавлювати людей 
справою, знайти моральні та матеріальні стимули зацікавленості (2,8) та 
уміння знаходити спільну мову з різними людьми в різних обставинах (2,6).  

Таким чином, за результатами дослідження було зроблено ряд 
висновків: 1) виділення у структурі компетентності особистісної та 
функціональної складової є доцільним; 2) складові управлінської 
компетентності керівників розвинені нерівномірно; 3) більшість керівників 
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вважає, що рівень розвитку їх управлінської компетентності – середній, що 
потребує більш глибокої діагностики компетентності та розробки заходів щодо 
підвищення її рівня. 
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